



天津轨道交通运营集团有限公司
指定独家地铁报

2023年3月22日
星期三 癸卯年闰二月初一



近日,天津市人工智能计算中心接入中国算力网。首批100P算力满载上线运营,为人工智能应用企业、高校和科研机构等提供普惠公共算力服务。
新华社发

今日天气 晴间多云有扬沙 微风转北风4-5级阵风7级 最高气温17℃ 最低气温12℃ 第8077期 今日8版 国内刊号:CN 12-0019 国内邮发代号:5-15

春天到哪了

昨日,我国进入春天的第四个节气——春分。春分后,白昼越来越长,黑夜逐渐缩短。一天中,阳光不仅“上岗”时间延长,热力也逐渐增加,我国大部进入一年中升温最快的一段时间。回暖催动春天北上的进程,越来越多的人通过赏花、踏春、放风筝、品春菜来感受春的气息,一起来看看常年春分期间哪些地方将投入春的怀抱。

南方春浓 北方提速

常年来看,在进入春分节气之前,南方大部的春已十分浓烈,北方多地还是一片冬日景象。进入春分之后,太阳慢慢北移,昼长夜短,阳光的热力逐渐增强,黄河以北地区平均气温也能达到10℃以上。

春分时节,春天的脚步加速向北前进,北方更多的地方将进入春的怀抱。江苏中部和北部、安徽北部、河南北部和西部、陕西南部、山西南部、河北大部、天津、北京大部、新疆南疆盆地北部等地会在这个时节入春。

回暖迅猛 春风正盛

春分日,太阳直射赤道,南北半球昼夜等分。此后太阳直射点位置北移,北半球昼长夜短,我国大部气温都呈现上升的状态,进入一年中升温最快的一段时间。

快速升温催动着春的进程,春分时节,春天的脚步从长江跨越至长城,黄河以北多地终于迎来春信。除了迅速回暖,春风也是将春讯带给北方的使者。春分节气的春风,时常表现出两副面孔,时而“吹面不寒杨柳风”,时而“狂风忽扫万枝花”,温柔时像一双手抚慰人心,狂暴时又辣手摧花,不留情面。

春分时节,春雷声势逐渐增强,南方大部的初雷已经响过,开始进入雷电频发时段;北方多地陆续迎来初雷。古人还通过雷声来推测天气,闷雷雨势绵长,响雷则骤雨。

燕子北归 繁花似锦

春分有三候:“一候玄鸟至;二候雷乃发声;三候始电。”玄鸟是指燕子,燕子一般在秋分南飞,春分北归。时值春分,北方暖意渐浓,燕子归来代表春也到达了更北的地方。二候雷乃发声,黄河流域才开始陆续能听到春雷第一声。但闪电这种因冷暖空气激烈碰撞而产生的天气现象,要等春分第三

候才能看到。“仲春初四日,春色正中分。”春分时节春色正好,赏花的选择十分丰富。一候海棠盛放,二候梨花如雪,三候木兰争春。人们赏春的活动也不局限于春花,还有放风筝、品春菜等。香椿、春笋被陆续端上桌,成为春天的限定美食。此外,在我国还有春分立蛋的习俗。

本市三区 尚未入春

春分升温最快,从本市相邻节气平均气温升幅来看,春分节气较前一节气惊蛰升温达3.9℃,为一年中升温幅度最大的节气,全市平均气温9.9℃。其中,超过一半的地区平均气温在10℃以上,市区平均气温达10.9℃。天津各区常年入春日期(1991年-2020年)在3月下旬至4月初,正是春分节气期间。就今年而言,由于3月上旬气温偏高,本市大部分地区已于3月上旬入春。目前,蓟州、宁河、滨海新区尚未完成入春。

春季北方干燥,本市春季节气降水开始增多但并不明显,春季各节气相对湿度仅在50%左右,春分时节更是达到一年最低值,相对湿度仅有47%。如此干燥的天气,要注意皮肤补水,多吃水果蔬菜,补充维生素。
新报记者 张珊珊 综合央视新闻、中国天气网
摄影 新报记者 胡凌云 通讯员 石乔 魏巍